



Вестник БДМУ

17 верасня 2019 г. ● № 9 (2043)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Очередная ступенька к цели



Ежегодно День Знаний для студентов БГМУ – это очередная ступенька к достижению намеченной цели.



Урачыстасці



Фа Евгений Цариков от лица новых студентов заверил, что ребята будут настойчиво и ответственно постигать искусство врачевания, чтить и преумножать лучшие традиции университета, а также выразил признательность всем родителям за веру и поддержку.

Прозвенел первый студенческий звонок.

Участники студенческого клуба: ансамбль скрипачей «Perpetuum mobile», фольклорный театр «Медуні.ца», СТЭМ «Биолакт», творческое объединение «Talent», вокальная группа «Santare», сборная команда университета по черлидингу и сборная команда первокурсников всех факультетов подготовили яркую и праздничную концертную программу.

Также выступили приглашенные гости – финалисты телепроекта «Песня года» телеканала ОНТ, лауреаты национальной музыкальной премии ЛИРА – группа «PROвокация».

Финальную песню в честь Alma mater исполнили студенты СТЭМ «Биолакт» и все участники концерта. Завершили встречу праздничный салют и море воздушных шаров.

Режиссеры церемонии Александр Федорович и Александра Гайдук, ведущие – Иоанна Тарасова (стомфак) и Артур Коденский (фармфак).

Дорогие первокурсники, теперь вы студенты БГМУ!

Тамара ФИЛИПОВЕЦ, зав. студклубом
Фото Дмитрия и Андрея ЗЕЛЕНКОВСКИХ

Для первокурсников – знаменательный шаг, означающий переход в новую, наполненную яркими событиями, сложную, но интересную студенческую жизнь. 1172 студента – именно столько молодых людей со всех уголков Беларуси, ближнего и дальнего зарубежья успешно справились со вступительными испытаниями, и сегодня они – студенты ведущего медицинского университета страны.

Лечебный факультет принял в свои ряды 330 первокурсников, педиатрический – 231, медико-профилактический – 126, стоматологический – 125, фармацевтический – 94, военно-медицинский – 25, медицинский факультет иностранных учащихся – 241.

Со словами приветствия ко всем присутствующим обратился ректор БГМУ Анатолий Викторович Сикорский. Он поздравил вчерашних абитуриентов с одним из важных этапов жизни – началом обучения в университете. И пожелал им успехов в постижении профессии врача и провизора.

Первокурсников поздравил также Первый заместитель министра здравоохранения Республики Беларусь Дмитрий Леонидович Пиневиц. Он от-

метил, что путь, который они избрали, конечно, сложный, но вместе с тем благородный и ответственный, и пожелал студентам твердо идти к намеченной цели.

Вместе с ректором вчерашние школьники произнесли клятву первокурсника.

Особое торжество этого момента подчеркнул гимн «Gaudeamus», исполненный интернациональным студенческим хором «Доминанта».

Подоброй традиции студенты выпускных курсов приветствовали своих новых друзей. Слова поздравлений и напутствия произнесла Ольга Третьякова (лечфак), а Алексей Плакса (педфак) и Павел Парейко (стомфак) передали эстафету науки.

Ректор университета А.В. Сикорский и Первый замести-

тель министра здравоохранения Д.Л. Пиневиц вручили первокурсникам Екатерине Шпиталевой (медпроф) и Диане Радчене (фармфак) символический студенческий билет и ключ знаний.

Курсант первого курса ВМед-



Молодость всё прощает

Долго будут вспоминать жильцы общежития №2 БГМУ акустический концерт «Молодость всё прощает».



Его ждали с нетерпением и не напрасно. Ребята усердно репетировали свои любимые композиции и вскоре представили их публике. Студенты исполнили совет-версии известных песен, а изюминкой вечера был так называемый «сценарий без сценария», предложенный студентом третьего курса стоматологического факультета Игнатовичем Владиславом. Вместо подготовленных заранее фраз ребята делились своими эмоциями, переживаниями и воспоминаниями о студенческой жизни и жизни в общежитии. И не напрасно. Потому что помимо первокурсников и ребят средних курсов в концерте принимали участие выпускники стоматологического и лечебного факультетов Кульба Владислав и Трошин Евгений.

В зале царил волшебная атмосфера расслабленности и отдыха. С горящими глазами и бурными аплодисментами зрители встречали выступающих.

А напоследок, чтобы оживить зал, выступающие все вместе исполнили известную каждому сидящему в зале композицию «Сансара» и никого не оставили равнодушным. Окончание концерта зрители провели стоя, дружно подпевая артистам.

Приятным завершением вечера стала зажигательная дискотека.

Яна СЕМЕНЕНКО, студентка педфака

Рэха палзеі

На базе лаборатории практического обучения успешно прошли съемки видеокурса «Экстренные состояния у детей».

Курс создан БГМУ и проектом «МамаПро» (Mamapro.by).

Проект «МамаПро» – первая офлайн- и онлайн-площадка для взаимодействия будущих и состоявшихся родителей с

держке Министерства здравоохранения Республики Беларусь, и в них активно участвуют студенты и сотрудники нашего университета.

Обучающий курс «Экстренные состояния у детей», записанный преподавателем лаборатории А.В. Сапотницким, предназначен прежде всего для семей с детьми раннего возраста, но может быть полезен широкому кругу людей. Он состоит из 9 видео по темам: «Вызов скорой помощи», «Первая помощь при

при перегревании и переохлаждении», «Первая помощь при укусах клещей», «Первая помощь при укусах насекомых», «Первая помощь при судорогах».

В ближайшее время совместно с командой «МамаПро» запланированы съемки обучающих материалов, в частности, по акушерству и гинекологии.

Ведь постоянное самообразование и совершенствование – сегодня главный тренд и способ

Адукацыя

Видеокурс «Экстренные состояния у детей»



ведущими специалистами сфер здравоохранения, социальной защиты, образования. Конгрессы и другие мероприятия «МамаПро» проходят при под-

инородном теле дыхательных путей», «Сердечно-легочная реанимация», «Первая помощь при ожогах», «Первая помощь при утоплениях», «Первая помощь

улучшения жизни, особенно для молодых родителей и детей.

Наталья МИРОНЧИК, зав. лабораторией практического обучения
Алексей САПОТНИЦКИЙ, преподаватель ЛПО

Для сотрудников Белгидромета

В рамках работы «Учебно-тренировочного центра» в соответствии с программой обучающихся курсов для населения «Первая помощь» лабораторией практического обучения было организовано выездное инструктивное занятие для сотрудников «Республиканского центра по гидрометеорологии, контролю радиоактивного загрязнения и мониторингу окружающей среды».

Тему «Современные аспекты оказания первой помощи населению» представил преподаватель ЛПО А.В. Сапотницкий. Он информировал об основных принципах оказания первой медицинской помощи, подробно рассказав об оценке состояния человека в сложных ситуациях. Были сделаны акценты на вопросах оказания помощи при проблемах здоровья, связанных с перегревом и переохлаждением организма, солнечных ожогах, утоплении, укусах насекомых.

Занятие вызвало большой интерес и активные обсуждения. Сотрудники Белгидромета высказали заинтересованность в дальнейшем проведении тренингов с использованием манекенов.

Наталья МИРОНЧИК, зав. ЛПО
Алексей САПОТНИЦКИЙ, преподаватель ЛПО

Трэнінгі

С целью повышения качества процесса адаптации педагогов-психологов сектора социально-педагогической и психологической работы проводят адаптационные тренинги со студентами 1 курса.



Тренинговые занятия способствуют объединению студенческой группы в единый коллектив, созданию атмосферы психологической безопасности, установлению искренних и доверительных отношений между участниками.

В то же время формирующаяся в группе система ценностей служит ориентиром для выбора социально одобряемых моделей поведения молодых людей в новой ситуации.

Светлана КОНОН, педагог-психолог

Процесс успешной социально-психологической адаптации первокурсников очень важен. Этот период характеризуется не только новыми условиями учебы и жизни, но выработкой способов поведения, которые позволяют справляться с трудностями, умением овладевать учебной и общественной деятельностью.



На спартыўнай арбіце

Водный балет

Синхронному плаванию я отдаю четырнадцать лет своей жизни и ни разу не пожалела, несмотря на то, что тренировочный процесс у юных спортсменок проходит 7 дней в неделю. Утром и вечером.

Требования очень высокие: хорошо учиться, не пропускать учебу и тренировки, поддерживать вес, сидеть на диете и очень серьезно относиться к тренировочному процессу. Все это стоит многих сил, времени, так как на соревнованиях оценивается сложность, художественное впечатление и артистичность. Это очень красивый вид спорта – его еще называют водным балетом или балетом на воде. И когда ты стоишь на пьедестале с золотой медалью на шее, ты забываешь обо всех своих сомнениях, тревогах и переживаниях. Тебя охватывают гордость за себя, свою страну и народ. Через спорт нашу маленькую страну знают во всем мире.

Сейчас я – студентка стомфака. Несмотря на то, что учеба занимает очень много времени, я по-прежнему тренируюсь и принимаю активное участие в университетских соревнованиях по плаванию, спартакиадах и олимпиадах и приношу своей команде высокие очки.

Я горжусь, что все успеваю, ибо спорт научил меня дисциплине, упорству, трудолюбию, стремлению к победе.

Люди всего мира любят спорт и занимаются спортом или ради здоровья, или профессионально. Беларусь – страна, которая славится хорошими спортсменами во многих видах спорта, так как спорту в нашей стране уделяется много внимания. Есть все условия для тренировок в различных спортклубах и секциях, на велодрогах, в парках и скверах. И это могут делать не только выдающиеся спортсмены.

Алина СЕРГУН, студентка стомфака

«Мы — курсанты, и это звучит гордо!»



Новый учебный год стартовал во второй день сентября во всех учреждениях образования Беларуси.



Места в аудиториях заняли и курсанты военных учебных заведений. Среди них – первокурсники, прошедшие курс начальной профессиональной подготовки. А накануне Дня знаний они приняли Военную присягу.

Дали священную клятву и курсанты 1 курса военно-медицинского факультета в БГМУ и военно-технического факультета в БНТУ.

Желающие поздравить виновников торжества со знаменательным событием стали заполнять сквер перед главным корпусом БНТУ задолго до начала мероприятия. В числе его почетных гостей были начальник военно-медицинского управления Министерства обороны полковник медицинской службы Дмитрий Альховик, первый проректор Белорусского национального технического университета кандидат технических наук, доцент Георгий Вершина, командование факультетов, родные и близкие.

После соответствующих воинских ритуалов более ста курсантов торжественно поклялись свято соблюдать Конституцию, выполнять требования воинских уставов и приказы командиров и начальников, достойно исполнять воинский долг, самоотверженно защищать независимость, территориальную целостность и конституционный строй Республики Беларусь.

– Несколько минут назад каж-

дый из вас поставил подпись под текстом Военной присяги. Это один из самых важных шагов, который вы совершили в жизни, – подчеркнул, обращаясь к новоявленным военнослужащим, полковник медицинской службы Дмитрий Альховик. – Вы начинаете восхождение к высотам своей профессии, которое будет нелегким и у курсантов военно-медицинского, и у курсантов военно-технического факультетов. Но, кроме того, вы должны будете освоить премудрости военного дела. Желаю вам успехов на этом нелегком пути к офицерским звездам, а вашим родителям – еще больше поводов гордиться вами.



Как отметил начальник военно-технического факультета в БНТУ полковник Андрей Почебыт, Военная присяга – это символ высшей государственной и духовной верности собственному народу. Она выражает стремление служить интересам родного государства. «Гордо несите звание защитника Отчизны. Здоровья вам, счастья, удачи во всех начинаниях».

Много теплых слов прозвуча-



ло также от родителей, которые напутствовали сыновей пройти тернистую курсантскую дорогу, не теряя бодрости и оптимизма, внемля мудрым советам отцов-командиров.

Зрелищным финалом праздника стало прохождение первокурсников торжественным маршем и фотографирование на память – добрую и долгую. После чего курсанты отправились в первое увольнение...

Военный билет есть теперь и у курсанта военно-медицинского факультета в БГМУ Антона Рудого. Юноша окончил Минское суворовское военное училище и решил связать судьбу с медициной в погонах.

– За время, проведенное в училище, я понял, что мое призвание – защищать Родину. А поскольку мне еще нравится помогать людям, то я выбрал профессию военного врача, – рассказал Антон. – При этом тяготы и лишения предстоящей службы не будут помехой в достижении заветной цели. От курсантской жизни я жду новых знаний, хороших друзей-товарищей. Себе и своим однокашникам желаю силы воли, терпения, мудрости, ну и, конечно, отличной учебы.

● Служу Айчыне

Отечеству, а значит, в той или иной мере заботиться о его гражданах.

– Мы – курсанты, и это звучит гордо! Приняв Военную присягу, мы пообещали быть стойкими, мужественными, исполнительными, ответственными за собственные решения и поступки, – заметил Павел. – Месяц начальной профессиональной подготовки дал нам азы науки побеждать и медицинской науки, которые за годы учебы в вузе мы будем всемерно расширять. Профессия военного врача очень сложная, поэтому придется приложить немало усилий, чтобы добиться достойных результатов на данном поприще. Надеюсь, у меня все получится.

– Защищать свою страну – большая честь, – продолжила разговор Лия Александровна Проневич. – Для нас, родителей, сегодня особенный день. Наши сыновья стали военнослужащими. В про-

Первокурсник Павел Проневич родом из города Пинска, где получил аттестат о среднем образовании в гимназии № 1 имени Фёдора Перца. Свое решение стать эскулапом в погонах он объясняет тем, что настоящий мужчина должен служить

профессиональному росту им помогут опытные офицеры и преподаватели. Я верю, что дети оправдают наши надежды. А мамы и папы будут с ними сердцем и душой.

Оксана КУРБЕКО
Фото автора

● Конкурсы

Белорусский государственный медицинский университет объявляет конкурс на замещение должностей:

- 1. Заведующих кафедр:**
 - физиопульмонологии;
 - биологии;
 - анестезиологии и реаниматологии.
- 2. Доцентов кафедр:**
 - нервных и нейрохирургических болезней – два;
 - онкологии;
 - стоматологии детского возраста;
 - ортопедической стоматологии – два;
 - радиационной медицины и экологии;
 - акушерства и гинекологии;
 - общей врачебной практики;
 - 3-й кафедры терапевтической стоматологии;
 - эндокринологии;
 - 1-й кафедры хирургических болезней;
 - морфологии человека;
 - биоорганической химии.
- 3. Старших преподавателей кафедр:**
 - общей гигиены;
 - общественного здоровья и здравоохранения – три;
 - физического воспитания и спорта;

- белорусского и русского языков – два;

- латинского языка;

4. Преподавателей кафедр:

- белорусского и русского языков – три.

5. Ассистентов кафедр:

- кожных и венерических болезней;

- физиопульмонологии;

- 2-й кафедры терапевтической стоматологии – два;

- ортопедической стоматологии;

- психиатрии и медицинской психологии – два;

- акушерства и гинекологии;

- общей стоматологии;

- 2-й кафедры внутренних болезней;

- пропедевтики внутренних болезней;

- 1-й кафедры внутренних болезней;

- общей химии;

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу:

220116, г. Минск,

пр-т Дзержинского, 83,

РЕКТОРУ

● Да 100-годзя БДМУ

Столетие – почётный возраст для человека, такой юбилей с достоинством отмечают учреждения и организации. В предчувствии столетия со дня рождения живёт наш родной БГМУ. До этой даты остаётся два года, и, естественно, и ректорат, и деканаты шести факультетов, студенты и преподаватели хотят подойти к этому юбилею с наилучшими показателями. Не трудно понять, с какими чувствами встречают эту дату ветераны, ещё работающие в стенах «Alma Mater». Простите за нескромность, это моим однокурсникам посчастливилось быть не только свидетелями многих событий, связанных со становлением и ростом Университета, его факультетов и кафедр, но и участвовать в тех процессах становления и роста своим трудом. Поэтому я хочу оглянуться назад, вспомнить фамилии людей, оставивших свой след в истории университета и добрый свет в памяти тех, кто с ними встречался. Именно добрый свет, оставленный одним из таких людей в моей памяти, и весьма заметный след в жизни университета побудил меня

взяться за воспоминания и поделиться ими с молодёжью. Пишу только о том, что посчастливилось видеть и в чём довелось участвовать.

Имея диплом фельдшера, я со второго курса совмещал учёбу на лечебном факультете МГМИ с работой в должности медбрата в терапевтическом отделении 3-й клинической больницы. Разрешение на такое совмещение было дано деканом при условии, что это не отразится на учебном процессе. Те, кто учился в медицинском институте, понимают, что выполнить подобное обещание – практически невозможно. Естественно, я и уставал, и недосыпал, а после ночного дежурства в понедельник опаздывал на первую лекцию, которая начиналась в восемь часов утра. И хотя трёхлетний опыт такого совмещения научил и рационально тратить время, и заглаживать вину перед деканатом за опоздания или пропуски безоговорочным участием в работе приёмной комиссии, выступать в шахматном турнире, работать в институтской газете, то есть, проявлять общественную активность. И поскольку с каждым годом контроль за посещаемостью занятий становился строже, всё труднее было избегать конфликтов и с кафедрами, и с деканатом. Первопричиной усиления дисциплины был личный пример и принцип жизни ректора Ивана Моисеевича Стельмашонка, сменившего на этом посту профессора Могилевича. Будучи не только ректором и высококлассным практикующим хирургом, но и заведующим одной из основных выпускающих кафедр

– кафедры госпитальной хирургии, Иван Моисеевич умел сам и требовал от других ценить и рационально тратить каждую минуту учебного и рабочего времени. Человек в высшей степени строго организованный, ректор назначал деканами курсов бывших фронтовиков, а те строго требовали отработки пропусков...

Осенью 1956 года, когда я учился уже на пятом курсе МГМИ, со мной случился казус. После очень тяжелого ночного дежурства с воскресенья на понедельник, не позволившего ни вздремнуть, ни даже присесть, не говоря о стакане чая, я еле успел сдать свой пост и с опозданием прибежал в соседний корпус, где наша группа должна была начать новый для нас курс стоматологии. До моего прихода студенты группы уже встретились с руководителем курса стоматологии доцентом Ю.К. Метлицким, переоделись в халаты и ушли с ним в отделение к больным. Дежурная медсестра передала мне, что опоздавшим следует ждать Юлиа Клементьевича возле кабинета. С её разрешения я присел на край дивана и уснул. Проснулся только

Рождённый быть первым

тогда, когда группа закончила занятия и возвратилась забрать свои сумки, чтобы ехать на лекцию. Косточки студентов насчет причины моего «сна под наркозом», видимо, задела Юлиа Клементьевича, и он, делая пометку в журнал и не дав мне открыть рот, отчеканил: «На занятия в таком состоянии больше не приходите! Пропуск отработаете по разрешению деканата. Староста, сообщите об этом безобразии в деканат». Мою попытку оправдаться прервала открывшаяся дверь. В кабинет Метлицкого вошли заведующая стоматологическим отделением и доцент Семькин, дежуривший минувшей ночью по отделению терапии, с каким-то рентгеновским снимком и историей болезни. Поздоровавшись, они сходу углубились в изучение рентгеновского снимка. Студенты ушли, а я, стоя у двери, переминался с ноги на ногу... Судя по диалогу, обсуждали снимок больной, Зинаиды Александровны Бандариной, белорусской писательницы, которая лечилась в терапии и, видимо, нуждалась в консультации и помощи стоматолога. Я уже был с нею знаком, поскольку во время дежурства ставил ей банки, дважды делал инъекцию в «никудашные вены», измерял артериальное давление и всё, что предписано в назначениях. Более того, забыв про меня, обсуждали план лечения. Вопрос заведующей: «Когда можно начать лечение?» Семькин: «Думаю, не раньше, чем через неделю-две. У неё сердечная недостаточность, подозрение на пневмонию». Метлицкий: «Где она лежит? Я должен её повидать». Семькин: «Клиника переполнена,

для неё освободили доцентскую», устало добавил: «Сегодня у нас было очень тяжелое дежурство, один больной умер, а другого отравили в инфекционную больницу с диагнозом брюшной тиф». Метлицкий: «Брюшной тиф в терапии?! Ошибочный диагноз?!» Понимая, что разговор об этом не для студенческих ушей, он, глянув в мою сторону, изрёк: «Разговор закончен, вы свободны». Могу только догадываться, о чём шла речь дальше, возможно, и обо мне, поскольку именно из-за моей дотошности трижды за дежурство осматривали больного, а затем вызвали инфекциониста. Секрет же моей дотошности был обусловлен тем, что на практических занятиях по инфекциям я курировал такого больного и запомнил слова преподавателя, что существует очаг брюшного тифа в районе десятого кирпичного завода. Заподозрив неладное, я посмотрел историю болезни и обнаружил запись, что больной из упомянутого района... Дальше события развивались так. Староста группы доложил в деканат, на вечер следующего дня я был вызван к заместителю декана

Л.И. Адериho для принятия строгих мер... Одновременно с этим, услышав от Метлицкого про моё разгильдяйство, доцент Семькин, а затем и З.А. Бандарина, которую он пришел навестить, рассказали, что я достаточно серьёзный и грамотный студент, и ночью на дежурстве мне доверяют опеку над отделением, причём к самостоятельности и ответственности... Утром, выслушав в подробностях мой рассказ о ночном злополучном дежурстве, Юлиа Клементьевича вздохнул, о чём-то вспоминая, и произнёс: «Когда я учился на медицинском факультете, тоже совмещал учёбу с работой и понимаю, что это такое. Извините меня, за вчерашнее». Потрясло неожиданное: «Извините меня», а когда я пришёл за выговором, ещё больше удивила Лариса Ивановна, отпустив меня «с миром». Оказалось, ей звонил Юлиа Клементьевич и просил не налагать взыскания. Такого еще не было в моей жизни, чтобы передо мной, мальчишкой, извинялся человек, от которого зависит моё благополучие, и который легко может и имеет на то основание его сломать. В словах и поступке этого пожилого, повидавшего жизнь человека я увидел не банальную жалость (что нам, детям войны, доводилось иногда видеть), а доверие и уважение к человеку. Именно из-за этого все оставшиеся дни, отведённые расписанием на курс стоматологии, я, как нить за иглой, следовал за Юлием Клементьевичем по клинике, не пропуская ни одного сказанного им слова, впитывал всё, что говорили о нём больные. Видя такое отношение, он даже заметил, что из меня мог бы получиться стоматолог. Медсестры

● Творчасць чытачоў

Планета Детства 1000-летнюю г. Брэста посвящается...

Глаза закрою – вижу Брест,
В моей судьбе так повелось –
Хотя на свете много мест,
Где побывать мне довелось...

Где побывать, а где пожить,
Я не могу сидеть на месте –
Коль песню Родине сложить,
Так это будет песнь о Бресте.

Мы знаем, жизненный успех
Зависит от святого места,
От множества событий тех,
Что кличутся «Планета Детства».

Как важно, жизнь не торопя,
Прось «потихе, темп, потихе»...
Знать то, что ждёт и лишь тебя
Тот уголок под серой крышей...

И это мой легчайший крест,
Легко его нести до слёз –
Глаза закрою – вижу Брест,
В моей судьбе так повелось.

Алла ТЕТЕРКИНА

стоматологической клиники, узнав, что я работаю медбратом, как коллега рассказали немало подробностей из биографии своего начальника...

Наблюдая за ним в операционной, на обходах и консультациях больных, я с каждым днём проникался к этому невысокому, седоватому, слегка полнеющему человеку всё большим интересом и уважением, видя, как он спокойно и вдумчиво руководит сложной клиникой, творит чудеса, исправляя дефекты на лице пациента, легко захватил наше внимание интересными рассказами о пациентах и их заболеваниях, и начинал осознавать, что это настоящая личность, хорошо знающая жизнь, что ему подчиняются не столько из-за «табеля о рангах», сколько из уважения к его тактичности, огромному опыту и знаниям. Наблюдая за исключительно кропотливой работой – проведением пластических операций лица, я понимал, что тонкая работа пальцев хирурга и филигранная техника формирования нужного лоскута – плод многочисленных оперативных вмешательств во время Великой Отечественной войны в Стоматологическом госпитале, где Юлиа Клементьевич был начальником хирургического отделения.

(Окончание в очередном номере)

Александр АРТИШЕВСКИЙ,
профессор кафедры морфологии

«Пришёл он в мир ради людей»

В 2016 году к лику святых был причислен Евгений Сергеевич Боткин – лейб-медик семьи Государя Николая II. «Он был бесконечно добрым. Можно сказать, что пришел он в мир ради людей и для того, чтобы пожертвовать собой», – свидетельствовал брат праведника.

Окончив Военно-медицинскую академию, Евгений трудился в Мариинской больнице для бедных. Во время Русско-японской войны ушел на фронт. Его «военные» письма были опубликованы в книге «Свет и тени Русско-японской войны». Их прочитала царица Александра Федоровна и пожелала, чтобы Евгений Сергеевич стал личным доктором императора и его семьи. Он согласился и был верным профессиональному долгу врача до смерти, хотя имел возможность уйти и догадывался, что над ними готовится расправа. Евгений Боткин разделил казнь с царской семьей. (Их общая память — 17 июля.)

Сергей Петрович Боткин – отец Евгения, был всемирно известным врачом.

После смерти отца Евгений Сергеевич, разбирая бумаги, нашел листок, на котором Сергей Петрович когда-то написал: «Любовь к ближнему, чувство долга, жажда знаний». Будучи великим ученым, доктор, тем не менее, ставил на первое место не знания, а любовь к ближнему.

Евгений Сергеевич окончил императорскую Военно-

В Минске открылся новый храм в честь Святого Праведного Врача Евгения Боткина.

медицинскую академию с отличием. Не желая пользоваться именем отца, он решил начать свою практическую деятельность в Санкт-Петербургской Мариинской больнице для бедных. Жалованье там было маленькое. Однако эта больница была одной из лучших клиник Петербурга – ее называли «лечебным заведением, близким к совершенству».

Евгений Боткин наравне с практикой много времени уделял науке, стажировался в лучших германских клиниках, изучая детские болезни, эпидемиологию, практическое акушерство, хирургию, нервные болезни и заболевания крови, по которым защитил диссертацию. Со временем Евгений Сергеевич сам начал преподавать.

Также он был сверхштатным врачом лечебницы Свято-Троицкой Общины сестер милосердия. Это была одна из крупнейших общин России, которая состояла под покровительством государыни Александры Федоровны. Сестры общины участвовали в Крымской, русско-турецкой и других войнах. Но гораздо большую роль в жизни доктора сыграла другая община – в честь святого Георгия. Главными ее пациентами были люди из беднейших слоев общества, однако врачи и обслуживающий персонал подбиралась в ней с особенной тщательностью.

«Верю, верностью, трудом» – такие слова выбрал

● Жыццё як факел

Евгений Сергеевич Боткин

для девиза на своем гербе, когда получил титул потомственного дворянина.

Служба при царском дворе проходила без выходных дней и отпусков. Евгений Боткин должен был постоянно находиться при Императоре и членах его семьи. Особенно близкие и дружественные отношения сложились у доктора с цесаревичем Алексеем, который из-за неизлечимой болезни тяжело страдал. При угрожающих жизни приступах врач сутками не отходил от постели больного.

Когда государь с семьей оказался под арестом, Евгений Боткин не оставил их. Добровольное решение остаться с царской семьей было не простым для Евгения Сергеевича. Ведь разделяя участь своих пациентов, он оставлял без участия и заботы своих собственных четверых детей. Основания своего выбора он детально осмысливает в письме, которое хранится в Государственном архиве Российской Федерации. Из этого уникального документа становится ясно, что он понимает: последовательное исполнение им врачебного долга неминуемо приведет его к смерти. Его дети останутся круглыми сиротами. Вера в Бога стала основанием его верности делу – профессиональному долгу врача.

В ночь с 16 на 17 июля 1918 года лейб-медик Евгений Боткин вместе с Царской семьей мученически погиб в г. Екатеринбург.

Подготовила Мария ЛОГВИНЕНКО



Адрас рэдакцыі:

220116, г.Мінск, пр.Дзяржынскага, 83.

<http://www.bsmu.by>

Адрас для псіму:

220006, г. Мінск, вул. Ленінградская, 6, п.2

E-mail: Medjournal@bsmu.by



Матэрыялы публікуюцца на мове арыгіналаў.

Аб'ём 4 паласы. Цана свабодная.

Падпісана ў друк 17.09.2019 г. у 10.00

Фармат А-3. Тыраж 5070 экз. Заказ № 1302



Тэл. 328-58-92

Галоўны рэдактар

Лідзія ЖУК